

強強聯手 為灣區育才

旭日集團 理大 惠州學院簽署合作協議 推大灣區時尚產業發展



香港紡織商會會長、旭日集團副董事長兼總經理楊勳。

2025年1月16日上午，香港理工大學、惠州學院及旭日集團正式簽署三方合作框架協議，三方將在時裝及紡織領域展開深度合作，從科研攻關、平台建設及人才培養等多方面着手，推動大灣區產學研融合發展，為時尚產業注入全新動力。

方將在科研合作、人才培育、層次提升、平台建設及聯合辦學等領域展開深度探索，為時尚產業注入新的活力，並為大灣區培養具有國際視野、創新精神和實踐能力的高素質人才提供有力支撐。

四十年合作歷程 見證紡織人才的蓬勃發展

香港理工大學常務及學務副校長黃永德在發言中介紹了香港理工大學的歷史背景和學術優勢。作為擁有87年歷史的學府，香港理工大學的時裝及紡織學院在世界範圍內具有極高的聲譽，其紡織科學專業在2024年軟科世界一流學科排名中位居全球第七位。黃永德表示，香港理工大學將充分發揮其在時裝及紡織領域的優勢，與惠州學院和旭日集團攜手，為大灣區提供更多優質人才。

值得一提的是，香港理工大學、惠州學院和旭日集團的淵源可追溯至1985年，當時旭日集團與惠州市政府共同創辦了「旭日服裝職業學校」，這一學校後來成為了今日的惠州學院旭日廣東服裝學院。自那時以來，三方的合作關係日益加深，尤其是在服裝學院的教學指導和管理實踐方面，香港理工大學的教師不斷



合作的簽署儀式於惠州市舉行，現場出席的有香港紡織商會會長、旭日集團副董事長兼總經理楊勳（後排左三），惠州市委常委、組織部長黎明（後排左四），惠州市副市長曲維震（後排右二），惠州市人大常委會副主任溫小林（後排左二），惠州市政協副主席徐毅（後排右一），香港理工大學常務及學務副校長黃永德（後排右四），惠州學院黨委書記彭永宏（後排右三）和校長王勝（後排左一）等政府及學術界領導。三方代表在會議中共同簽署了合作協議，標誌這一歷史性合作的啓動。

參與其中，推動了更為深入的校企合作。經過數十年的發展，旭日廣東服裝學院如今已經成為華南地區最具影響力的高素質應用型服裝人才培養基地，並且榮獲過多次教育教學成果獎。許多畢業生已經成長為紡織和時尚行業的業界翹楚。

旭日集團積極回應大灣區發展戰略

香港理工大學、惠州學院和旭日集團將以「內培外引」的策略為主，為旭日廣東服裝學院的師生提供更多博士研究生進修、訪問學者機會及專業培訓，從而進一步提升學院的教學及科研實力，培養更多高素質的應用型人才。此舉不僅有助於提升學院的教研能力，還能加強企業和學術界的協同合作，推動大灣區產學研深度融合。

香港紡織商會會長、旭日集團副董事長兼總經理楊勳表示，這次校企合作是旭日集團積極響應大灣區發展戰略、深化產學研深度融合的又一次創新實踐。他強調，依托香港理工大學的優勢資源，三

全國兩會直擊

陳亨利 王庭聰：政府工作報告展示經濟藍圖 支持民營經濟 鼓舞業界

十四屆全國人大三次會議3月5日上午在人民大會堂開幕，國務院總理李強向大會作政府工作報告。我國經濟實力、科技實力、綜合國力持續增強，得益於國家以新質生產力驅動產業發展，激發各行業活力。

今年國家GDP增長預期為5%，城鎮新增就業目標設定為1200萬人以上。在財政政策方面，赤字率擬定為4%左右，較上年提高1個百分點；今年合計新增政府債務總規模達11.86萬億元，較上年增加2.9萬億元，顯示財政支出強度明顯提升。

報告中提到「支持香港、澳門發展經濟、改善民生，深化國際交流合作，更好地融入國家發展大局，保持香港、澳門的長期繁榮穩定。」全國政協委員、香港紡織商會永遠榮譽會長陳亨利認為，香港是亞洲最國際化的城市，應充分發揮「超級增值人」的角色，深化國際交流合作，包括配合國家戰略，與民營企業「併船出海」，開拓東盟、絲路等新興市場。同時，香港應積極發揮「中外文化藝術交流中心」的作用，包括以時裝為載體，助力內地品牌「出海」，向世界講好中國和香港的故事。

報告指「深入推廣製造業『增品種、提品質、創品牌』」。陳亨利認為，對紡織及服裝業而言，可參考「晉江經驗」，實現品牌產業升級。加上，數字化轉型升級和品牌建设是提升產品競爭力的關鍵，這不僅有助品牌於在國內市場中脫穎而出，更能夠為未來「出海」發展海外市場奠定堅實基礎。

面對未來外部環境的變化，報告指大力提振消費、全方位擴大國內需求的政策方向。陳亨利認為，大力支持民營經濟，可為廣大企業打了一枝強心針。

全國政協委員、香港紡織商會監事長王庭聰回應政府工作報告指，「雖然面臨外部壓力增大、內部困難加大的情況，但我們中華民族團結一心，攻堅克難，經濟運行穩中有進，新質生產力穩步發展，沒有闖不過的難關。我對此感到十分鼓舞和振奮。」

王庭聰認為，在經濟發展方面，工作報告有效激發各類經營主體活力。政府工作報告提出，「推動標誌性改革舉措加快落地，更好發揮經濟體制改革牽引作用。扎實推進重點領域改革，着力破除制約發展的體制機制障礙，創造更加公平、更有活力的市場環境。」王庭聰認為這是十分符合我國現在的國情，扎實落實促進民營經濟發展的政策措施，切實依法保護民營企業和民營企業家合法權益，「可以讓我們的大中小企業更加專心做好發展，改革創新，為經濟貢獻力量。」

香港紡織商會 基斯

(特別鳴謝：陳亨利會長、王庭聰監事長提供資料)



全國政協委員、香港紡織商會永遠榮譽會長陳亨利出席十四屆全國人大三次會議，於人民大會堂外留影。



全國政協委員、香港紡織商會監事長王庭聰。

攜手國潮品牌「出海」

推動香港成為亞洲時裝中心

在全球經濟一體化的今天，品牌不僅是品質發展的象徵，更是國家軟實力的重要體現。國家主席習近平多次強調推動「中國製造向中國創造轉變、中國速度向中國質量轉變、中國產品向中國品牌轉變」，並指出要因地制宜發展新生產力，打造更多叫得響的品牌。這不僅為中國品牌的崛起指明方向，對香港紡織及製衣業而言，亦是不可錯過的機遇。

儘管歐美品牌仍主導着世界服裝市場，但亞洲品牌的影響力正在迅速增長。隨着亞洲中產的崛起和消費習慣升級，預計越來越多的亞洲品牌開始嶄露頭角，李寧、安踏等品牌已成功走出國門，其他有潛力的國潮品牌亦蓄勢待發，有意進軍國際市場，惟缺乏海外經驗成為這些品牌的一大挑戰。

港企與國潮品牌「併船出海」

港企具豐富的國際營商經驗，而香港亦是創科研發、工商貿易及文藝時尚的大戶和搖籃，一直致力以智能製造、智慧零售、智慧營銷、運用人工智能和大數據，研發新物料、新科技及嶄新設計等多元化策略，將整個產業轉向高增值發展。如筆者之前多次提及，香港企業與國潮品牌應強強聯手，併船出海，把握東盟、「一帶一路」國家的機遇。

有見及此，筆者在今年的政協提案中，特別提出2個強化香港亞洲時裝中心，推動品牌發展的建議，包括：

(一) 發揮香港國際化優勢

去年舉辦的「香港時裝週」圓滿成功，匯聚來自世界各地的品牌和設計師，進一步鞏固了香港作為亞洲區內國際時裝及品牌發展樞紐的地位。其中一位東埔寨設計師更決定移居香港發展事業，這正是內地品牌和設計師走向國際的一個縮影。

事實上，除了不少中國品牌希望「出海」，有不少東盟品牌都有意進軍中國市場，而香港廠商在兩地營商經驗豐富，三方合作，可在亞洲品牌掘起的機遇中共贏。

筆者認為，應該有更積極的政策誘因及措施，推動內地品牌及設計師來港參與「香港時裝週」，並以香港為基地發展，設立設計、研發中心或區域總部，以提升香港作為匯聚海內外品牌及設計師的首選地區之吸引力和競爭力。

(二) 加強品牌植入影視作品

現時內地不少影視作品、綜藝節目都有植入或廣告，較為觸目的例子是，近年熱播的電視劇《繁花》，獲法國傳統品牌贊助服裝，該品牌原本形象老舊，但藉此劇「翻紅」，吸納一班年輕消費者。而《繁花》一劇「賣埠」到海外時，也進一步為品牌作二次宣傳。

因此，建議推動國潮品牌、香港品牌服飾植入電影、電視劇及綜藝節目中，以提升品牌知名度，進一步推動品牌走向國際，增強國家軟實力，以國潮品牌、香港品牌說好國家故事。

面對全球經濟一體化的趨勢，業界應抓住機遇，勇於創新、敢新破局，積極與國潮品牌展開合作，共同邁向國際舞台。通過雙方的合作共贏，不僅能促進中國經濟的高質量發展，還能向世界展示國潮品牌的獨特魅力和硬實力，對世界講好中國、香港故事。

第十四屆港區全國政協委員 香港紡織商會永遠榮譽會長 香港紡織業聯合會名譽會長 陳亨利

波司登與香港大學戰略合作 深化ESG創新



波司登創始人高德康（右）表示，作為行業領軍品牌，波司登將可持續發展理念融入企業長期發展藍圖，並加速推動綠色低碳轉型。他強調，波司登致力於減少產品生命周期內對環境的影響，並向整個價值鏈延伸可持續發展理念，推動時尚行業的綠色變革。

1月15日，波司登國際控股有限公司與香港大學賽馬會環球企業可持續發展研究所正式簽署了戰略合作協議。雙方將以ESG（環境、社會與公司治理）創新實踐為核心，深化產學研聯動，共同推動紡織服裝行業的綠色低碳轉型，為業界提供可持續發展的新思路。

打造全球永續發展新典範

香港大學賽馬會環球企業可持續發展研究所致力於推動全球ESG最佳實踐，並匯聚全球頂尖學者。波司登則是知名羽絨服裝品牌，長期秉承可持續發展理念。此次合作將強化雙方在創新科技和ESG實踐領域的優勢，推動紡織行業的可持續發展，並為未來的綠色轉型提供參考範例。此外，波司登在全球氣候治理方面的積極行動也得到了認可。2024年，波司登在第29屆聯合國氣候

變化大會（COP29）中發布了“1+3+X”ESG戰略框架，並設立2038年實現淨零排放的碳目標，彰顯其在推動全球可持續發展中的責任。

結合港大學術資源與波司登的產業優勢

波司登還將與香港大學加強人才培養合作，推動產教融合，為綠色經濟和可持續發展培養更多高素質人才。高德康表示，波司登將為香港大學學生提供實習和就業機會，並希望這些年輕人能夠成為未來綠色經濟領域的尖端人才。

波司登與香港大學的戰略合作，將有助於推動紡織行業的可持續發展，並為全球市場提供可持續時尚的解決方案。雙方的合作不僅提升了波司登在ESG領域的領先地位，也為業界提供了更多的創新機會，推動綠色低碳轉型，共同迎接可持續發展的未來。

香港紡織商會 梅荆

傳承古代紡織藝術 港故宮文化博物館與理大合作成立中國紡織藝術中心



2024年12月18日，香港故宮文化博物館與香港理工大學簽署了合作協議，正式成立「中國紡織藝術中心」。該中心將充分利用中國紡織藝術收藏家賀祈思向博物館捐贈的近3000件中國紡織藝術品，透過學術研究、教學、培訓和公共教育，推動中國古代紡織藝術的研究與傳承。

開設中國紡織、絲綢歷史相關課程

這項合作的成立，是香港故宮文化博物館與港理大在文化和教育領域進行深度合作的一部分。中國紡織藝術中心旨在成為學術研究與公共教育的核心平台，讓師生及業界專業人士可以更深入地了解中國紡織藝術的歷史與工藝。這些藏品將不僅僅限於研究，還將成為教學資源，推動相關領域的學術發展。

中國紡織藝術中心將成為港理大人文學院、時裝及紡織學院、設計學院等學科的重要資源，為學生提供研究和實踐的機會。該中心計劃利用賀祈思的捐贈藏品，開設與中國紡織和絲綢歷史相關的課程，並且與香港故宮文化博物館合作，舉辦各類教育項目，包括專題課程、研討會和工作坊等。這將進一步促進學術界與業界的交流合作，推動中國紡織文化的研究。

孔令成表示，中國紡織藝術中心不僅是學術研究的平台，也是弘揚中華優秀傳統文化的場所。他強調，這項合作將幫助年輕一代了解和發掘中國紡織藝術的歷史與文化，並且進一步彰顯雙方在文化傳承中的重要使命。林大輝則指出，該中心將有助於提高全球對中國古代紡織藝術的認識，並進一步鞏固香港作為中外文化藝術交流的橋樑地位。

香港紡織商會 余青